



# ВЕСТИ ЗАМОСКВОРЕЧЬЯ

№ 3 (74) • 2020

Москва • Муниципальный округ Замоскворечье

www.zmsk.ru



Виктор Лукьянов "Черниговский перулок".  
На заднем плане картины – особняк на Пятницкой, д. 7/  
О прошлом и будущем особняка читайте на стр. 3

## ИТОГИ РАБОТЫ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ЗАМОСКВОРЕЧЬЯ В 2019 ГОДУ

Из отчета главы муниципального округа Замоскворечье  
Николая Матвеева на Совете депутатов 24.03.2020



Как глава муниципального округа Замоскворечья, свою задачу я вижу в решении конкретных проблем, стоящих перед жителями, и в этом они всегда могут рассчитывать на мою полную поддержку. В своей работе я всегда

стремлюсь учитывать мнение всех групп населения. Хочу отметить, что наши жители стали более активны в отстаивании своих личных интересов и гражданской позиции. Идет совместная работа, местами трудная, по созданию работоспособных механизмов реализации поступивших предложений и замечаний жителей.

В 2019 году состоялось **19 заседаний Совета депутатов**, в том числе 9 внеочередных, было **принято 118 решений**. Сравните: за 2018 год было проведено 15 заседаний Совета депутатов (в том числе, 5 – внеочередных), и было принято 127 решений.

Важные вопросы, рассматриваемые на заседаниях:

- бюджет (принят бюджет муниципального округа Замоскворечье на 2020 год и плановый период 2021 и 2022 годов);
- ремонт многоквартирных домов;
- благоустройство дворовых территорий муниципального округа;
- благоустройство спортивных и детских площадок;
- межевание территории;
- установка ограждающих устройств на придомовых территориях многоквартирных домов.

Проекты нормативно-правовых актов для рассмотрения на заседании СД проходили в обязательном порядке независимую правовую экспертизу в межрайонной Замоскворецкой прокуратуре,

что является обязательной процедурой в соответствии с федеральным законодательством.

Были заслушаны отчеты руководителей городских служб и организаций: главы управы района Замоскворечье, ГБУ "Жилищник района Замоскворечье", ТСЦО, взрослой и детской поликлиники, МВД, МФЦ района Замоскворечье.

Утвержден план работы Совета депутатов на 2020 год.

Также отмечу следующие принятые решения:

- поддержано коллективное обращение жителей по вопросу недопустимости распродажа машино-мест, расположенных в муниципальных домах с подземными паркингами по адресам: Б. Серпуховская, д. 30, стр.3, д. 40, стр.2, Люсиновская ул., д. 37, 39, стр.2;

- отменено решение Совета депутатов от 16.02.2016 "Об определении мест для выступления уличных музыкантов в МО Замоскворечье", по причине неоднократного нарушения музыкантами спокойствия жителей домов, расположенных в непосредственной близости к площадкам выступления;

- согласован адресный перечень объектов озеленения территории с указанием породного состава и количества зеленых насаждений в рамках акции "Миллион деревьев" на осенний период 2019 года;

- приняты к исполнению два требования Замоскворецкого межрайонного прокурора;

- приняты два решения Совета депутатов по предложению по корректировке межевания кварталов: квартал 362-363, ограниченный Овчинниковской наб., Садовническим проездом, Большим Овчинниковским пер. и Пятницкой ул. и квартал 1262 (1284), ограниченный улицами Зацепы и Большой Пионерской, Б. Строченовским и Стремянным переулками.

Информация о проведении и работе заседаний СД, все принятые решения размещаются в прямом доступе на сайте муниципального округа Замоскворечье – zmsk.ru, ведется видеозапись с последующим размещением на сайте.

За 2019 год было принято два решения **по благоустройству** в рамках постановления правительства Москвы от 26.12.2012 № 849-ПП "О стимулировании управ районов города Москвы".

Каждый год в Замоскворечье появляется новый благоустроенный уголок. В 2018 прошли работы в квартале 1264 (между улицами Большая Пионерская и Дубининская, Стремянным и Малым Строченовским переулками), в 2019 благоустроительные работы велись в квартале 1326 (между улицами Люсиновская, Павла Андреева, Мытная и 3-м Люсиновским переулком) - в соответствии с решением Совета депутатов 19.02.2019.

В каждом конкретном случае проекты благоустройства согласовывались с жителями, все замечания и предложения учитывались и прорабатывались. Хочу выразить благодарность всем активным и неравнодушным жителям этого квартала.

Подготовительные работы по кварталу 1326 велись долго и тщательно, депутаты с ноября 2018 начали проводить встречи с жителями, где обсуждали и прорабатывали план, а уже затем Совет депутатов согласовал благоустройство.

В сентябре 2019 года благоустройство квартала было завершено. Сделано много: восстановлен центральный сквер квартала, высажены кусты и деревья, разбиты клумбы с цветами. Жители получили площадки – детскую и спортивную на Люсиновской ул., вл. 36/50, которая стала одной из лучших в Москве. Важно отметить, что площадка огорожена небольшим  
Окончание на стр. 2

## С 26 МАРТА ПО 14 АПРЕЛЯ МОСКВИЧИ СТАРШЕ 65 ЛЕТ ОБЯЗАНЫ СОБЛЮДАТЬ ДОМАШНИЙ РЕЖИМ

23 марта Мэр Москвы Сергей Собянин выступил с обращением к людям старшего поколения.

Из обращения:

По периметру наших границ бушует пандемия новой коронавирусной инфекции. В России ситуация более или менее спокойная. Но мало того, что наш город Москва – самый большой в стране и в Европе, он еще находится на перекрестке всех дорог. И если, несмотря на все принимаемые меры, эта беда придет к нам, мы должны быть максимально готовы.

Природа коронавируса такова, что в первую очередь он представляет угрозу для жизни и здоровья пожилых и людей с хроническими заболеваниями, с низким иммунитетом. Поэтому нашей главной задачей является защитить вас – москвичей старшего поколения.

Как это сделать? Идеальных решений нет и быть не может. Но очевидны два направления:

Первое – ограничить контакты с другими людьми.

Второе – медицинское наблюдение и своевременная помощь.

Я уже настоятельно рекомендовал вам не выходить без особой нужды из дома, а если позволяют условия – уехать на дачу.

Многие соблюдают эти рекомендации, и большое вам спасибо за это ответственное решение. Но многие не соблюдают, и это – большой риск.

Поэтому, для вас, для вашего здоровья, необходимо принять следующие решения:

1. 26 марта по 14 апреля москвичи старше 65 лет и граждане, страдающие хроническими заболеваниями (сахарным диабетом, бронхиальной астмой, хронической болезнью почек, онкологическими заболеваниями, а также перенесшие инфаркт или инсульт), обязаны соблюдать домашний режим. Если вы работаете, прошу вас не ходить на работу. Исключение – только для руководителей и сотрудников, чье нахождение на работе жизненно важно для функционирования предприятий, организаций, учреждений и органов государственной власти, а также для работников здравоохранения. К ним домашний режим может не применяться. Остальных пожилых или страдающих хроническими заболеваниями сотрудников работодатели обязаны перевести в режим удаленной работы, либо предоставить им оплачиваемый отпуск или отправить на больничный. Чтобы получить больничный лист, следует позвонить по телефону (495) 870-45-09, и больничный доставят на дом.

2. Также прошу пожилых и хронически больных людей не посещать любые общественные места. Выходить в магазин или аптеку можно только в случае необходимости. Если есть возможность, самое лучшее – поехать на дачу, тем более, погода в ближайшие дни обещает быть теплой.

3. Для компенсации дополнительных расходов, которые могут возникнуть в связи с режимом самоизоляции, москвичам старше 65 лет и хронически больным людям будет выплачена разовая материальная помощь.

Окончание на стр. 4

### ПРОФИЛАКТИКА КОРОНАВИРУСА



COVID-19

**ЧИХАЕТЕ или  
КАШЛЯЕТЕ?**



У детей и подростков  
коронавирусная инфекция  
протекает легко  
и без последствий

**Пересидите дома,  
пока простуда  
не пройдет.**



У взрослых взрослых  
— не отличается  
от простуды



**Пожилые —  
в зоне риска.** Часты  
опасные осложнения,  
в том числе вирусная  
пневмония

### КАК СОХРАНИТЬ ЗДОРОВЬЕ ТЕМ, КТО СТАРШЕ 60 ЛЕТ

❖ Не трогать немтыми руками рот, нос и глаза — так вирусные частицы с рук попадают в организм.

❖ Избегать поездок в общественном транспорте.

❖ Реже посещать общественные места (магазины, аптеки, МФЦ) — просите близких помочь с приобретением продуктов.

❖ Мыть руки с мылом после возвращения с улицы, контактов с упаковками из магазинов, перед приготовлением пищи.

❖ При недомогании не ходить в поликлинику, не заниматься самолечением — вызывайте врача на дом, строго выполняйте указания доктора.

❖ Чаще общайтесь с близкими по телефону: избегайте визитов, объятий, рукопожатий, поцелуев, контактов с детьми.

## В СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ



**Председатель Совета ветеранов района Замоскворечья Александр Комов:**

- Уважаемые ветераны! Сообщаю вам, что в настоящее время временно закрыты районный Совет ветеранов на улице Бахрушина и все ветеранские первички. Работа будет возобновлена после окончания мер по профилактике коронавирусной инфекции.

Убедительно прошу ограничить свои контакты с другими людьми. В соответствии с указом Мэра с 26 марта по 14 апреля москвичи старше 65 лет обязаны соблюдать домашний режим. Прошу вас не нарушать этот указ. Мы с вами обязательно переживем это нелегкое время, и реализуем все наши планы. Берегите себя!

## БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

В преддверии юбилея Победы участники войны и труженики тыла удостоены медали "75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.". Ее вручение от лица Президента проводятся руководителями района с участием представителей ЦСО и Совета ветеранов.

О награждении юбилейной медалью много пишут в СМИ, и этой ситуацией воспользовались недобросовестные граждане, которые всегда рады нажиться, обманывая пожилых людей. В Москве появились мошенники, которые изобрели новый способ обмана пожилых людей.

Воспользовавшись тем, что ООО "Императорский монетный двор" отчеканило большой тираж сувенирных медалей "75 лет Победы", мошенники стали активно навязывать ветеранам эту продукцию. Изготовитель официально рассылает свои сувенирные медали по 299 рублей. Хитрые мошенники приписывают к этой сумме 0, и уговаривают ветеранов "бесплатно" получить "награду", заплатив "только за доставку" сумму от 1400 до 2000 рублей. При этом не стесняются говорить, что это государственная награда!

Обратите внимание, что настоящая медаль, в отличие от сувенирной, имеет стандартную пятиугольную колодку, обтянутую шелковой муаровой лентой серого цвета с двумя продольными синими полосами по краям. Настоящая медаль крепится на одежду: ее колодка имеет булавку.

Редакция благодарит за предоставленную информацию депутата Замоскворечья Ирину Бесью и председателя Совета ветеранов района Александра Комова



Сравните. Слева - настоящая государственная награда, внизу - сувенир за деньги

## Информация ГИБДД

## ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О НОВОМ ПЕШЕХОДНОМ ПЕРЕХОДЕ У ШКОЛЫ № 627

Сотрудники ГИБДД ЦАО на заседании Комиссии по безопасности дорожного движения при префектуре выступили с предложением об организации дополнительного пешеходного перехода на Дубининской улице, 35 с обустройством его искусственными неровностями. О необходимости безопасного перехода у школы 627 речь шла уже давно, в ГИБДД обращались и родители школьников, и муниципальные депутаты Замоскворечья. Каждый родитель хотел бы быть уверенным, что путь в школу и обратно для его ребенка будет безопасным. Один регулируемый пешеходный переход, находящийся неподалеку от школы - на пересечении улиц Дубининская и Щипок, - проблему не решал. Этот переход находится в 350 метрах к югу от здания школы № 627, очевидно, что никто из школьников, идущих в сторону метро, им не пользуется. Кроме того, напротив школы расположен объект притяжения учащихся - ресторан быстрого питания "KFC".

Комиссия поддержала обустройство нового пешеходного перехода, ждем претворения решения в жизнь.

Информация предоставлена Отделом ГИБДД УВД по ЦАО ГУ МВД России по г. Москве

## Окончание. Начало на стр. 1

забором, сквозной проход и проезд через нее закрыт, и для пешеходов, и для велосипедистов, различных курьеров, доставщиков еды. Это сделано для безопасности наших детей.

Вокруг домов тротуары выложены плиткой. Отказались от плитки только жители дома 36/50 по Люсиновской улице, но они уже пожалели о таком решении.

После проведенных работ квартал 1326 стал светлым, чистым, более зеленым, старые дома "заиграли". Дополнительный бонус - благодаря благоустройству стоимость квартир в квартале возросла.

Прекрасный результат - заслуга слаженной работы исполнительной власти, депутатского корпуса и активных жителей.

Комплексно были заменены детские площадки, обустроено асфальтобетонное покрытие, газоны, выложено плиточное мощение на пешеходных зонах, высажены деревья и кустарники, заменены и добавлены малые архитектурные формы.

Завершено озеленение Новокузнецкой улицы у памятника Габдулле Тукаю. Депутаты не один год выходили с обращением в адрес ГБУ "Автомобильные дороги ЦАО" по поводу необходимости благоустройства пешеходных зон, ведущих к крупным магазинам.

Был благоустроен и озеленен двор на Дубининской улице у дома № 41. Это бывший ведомственный дом, там вообще никогда не было благоустройства. Не все было гладко,

## ИТОГИ РАБОТЫ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ЗАМОСКВОРЕЧЬЯ В 2019 ГОДУ

возникали вопросы, были проблемы, но совместными усилиями мы все решили. В результате жители получили красивый обустроенный двор с беседкой.

Благоустроен и еще один запущенный двор в 4-м Монетчиковском переулке, 1/6, стр.1. Теперь здесь приятное красивое место, приведенное в порядок.

В 2019 году был заменен асфальт на тротуарах, бордюрах и во многих переулках - Монетчиковских, Новокузнецких и улице Бахрушина. Было много неудобств, связанных с перемещением пешеходов по району. Зато результат превзошел все ожидания: радует качество асфальтового полотна, столбы освещения, выполненные в декоративном стиле, - все гармонично и красиво, а главное, комфортно для жителей и гостей нашего района.

Второе решение СД о благоустройстве было принято 24.12.2019. Этим решением на 2020 год согласована реконструкция кварталов 1293, 1294, и 1295. Это большая территория - все корпуса дома 31 по Большой Серпуховской улице, и далее все Щипковские переулки. Уже идет подготовительная работа, проводятся регулярные встречи с жителями с участием главы управы, муниципальных депутатов. Выходим на территорию, прорабатываем детали на месте. Обсуждаем, рисуем, дополняем. Следует отметить, что сами жители заинтересованы, активно и увлеченно участвуют в разработке проекта. Это радует и приносит свои плоды. Напомню, что мы стали благоустраивать район целыми кварталами: всю территорию приводим в порядок, чтобы никаких запущенных мест не оставалось.

Также в рамках постановления правительства Москвы от 13.09.2012 № 484-ПП "О дополнительных мероприятиях по социально-экономическому развитию районов города Москвы" было согласовано выделение средств на ремонт квартир ветеранов войны и вдов ветеранов войны, произведена противопожарная установка сигнализаций в досуговых учреждениях, выделены средства на оказание материальной помощи людям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Также решением Совета депутатов были выделены средства на демонтаж кирпичной стены по адресу: Садовническая ул., д. 21.

В рамках Постановления Правительства Москвы от 29.12.2014 №832-ПП в программу капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов включено 302 из 310 жилых МКД района.

В рамках краткосрочного плана 2015-2020 гг. Фондом капитального ремонта города Мос-

квы запланировано провести ремонт в 161 доме, это 53% от всего жилого фонда Замоскворечья.

Работы в период с 2015 по 2019 год завершены в 80 МКД из 161 дома (50%). В данное время работы ведутся в 55 многоквартирных домах (35%).

По решению самих жителей, капитальный ремонт был перенесен на более поздний срок, это 13 МКД (8%).

За каждым домом, подлежащим капитальному ремонту, закреплен уполномоченный депутат. В своей работе депутаты руководствуются мнением жителей, отстаивают их интересы, учитывают предложения. Все это влияет на качество выполняемых работ. Нельзя оставлять проведение капитального ремонта на самотек. Если не следить за процессом, не контролировать - ничего хорошего не будет. А вот если относиться по-хозяйски, то результат не заставит себя ждать. Порой депутаты и жители учат рабочих, как нужно класть плитку или ремонтировать фасад - у подрядчиков не всегда есть квалифицированные специалисты и профессиональные строители. Я всегда предупреждаю, что надо добиваться того, чтобы в ремонте все было сделано по-максимуму, потому что после завершения программы капремонта в Москве все работы по ремонту дома лягут на плечи жителей, точнее, на их кошельки. Поэтому надо стараться включать в программу капремонта своего дома дополнительные виды работ, обращаться в Фонд капи-

тального ремонта, чтобы он вносил изменения с учетом пожелания жителей. В свою очередь обращаюсь с письмами на имя руководителя Фонда капремонта, в территориальное управление ЦАО. Конечно, есть примеры достаточно хорошего ремонта, но все равно недоделок хватает. Это не только по вине подрядчика. Например, если 2-3 квартиры не разрешили поменять трубы по причине "жалко своего евроремонта", то замена стояков, ХВС, ГВС, а также отопления, не будет производиться. Срок эксплуатации труб - 25 лет, а во многих домах они уже стоят 45-50 лет. И это грозит затоплением, разрывом труб. Действительно, замена труб - это грязь, пыль, разбитая плитка, но это поправимо и значительно дешевле, чем авария и ее последствия.

В адрес главы муниципального округа Замоскворечье поступило **492 обращения**, из них: от жителей - 178, от организаций - 314 (в 2018 году всего - 434), в том числе из управы района Замоскворечье - 98, префектуры ЦАО - 71, ФКР - 30, Департамента транспорта - 29, Департамента здравоохранения - 9, прокуратуры - 8, ЦОДД - 6, ГБУ "Автомобильные дороги ЦАО" - 8, МФЦ-5, поликлиник - 4.

Направлено по инстанциям: **507 обращений**, в том числе: управа района Замоскворечье - 91; ГБУ "Жилищник района Замоскворечье" - 85;

префектура ЦАО - 78; прокуратура - 30; Фонд капитального ремонта - 29; Департамент транспорта - 29; Департамент городского имущества - 16; Департамент здравоохранения - 9;

"Автомобильные дороги ЦАО" - 8; разные Министерства - 7; ЦОДД - 5; Московская городская Дума - 5; МФЦ-5, поликлиники-4; Мэр города Москвы - 1.

Также на Совете депутатов поднимаются и обсуждаются **транспортные вопросы**. Район включен в территориальную зону организации платных парковок с 2013 года. В Замоскворечье имеется 3 298 платных парковочных мест, 397 из которых предназначены для людей с ограниченными возможностями и 53 резидентских места. Все решения, принимаемые на Совете депутатов по транспорту, машино-местам и установке знаков ПДД, а также обустройству пешеходных переходов, направляются в профильные организации для дальнейшего принятия решений в целях обеспечения безопасности движения пешеходов и упорядочивания парковки транспортных средств на данной территории.

На **личном приеме** главы муниципального округа (проходит каждый четверг с 10:00 до 12:00) было принято 177 жителей. Общее количество приемов за год - 36.

От жителей поступило 115 заявлений. Все они были своевременно рассмотрены, направлены 293 ходатайства в различные ведомства, инстанции и городские организации.

Основные темы обращений:

- содержание и благоустройство дворовых территорий;
- содержание и капитальный ремонт жилых домов;
- установка ограждающих устройств;
- размещение и деятельность объектов потребительского рынка;
- организация и безопасность дорожного движения.

Кроме того, каждый день я встречаюсь с жителями на местах: во дворах и в домах - и по капремонту, и по благоустройству, и по другим проблемам.

Как глава муниципального округа, я вхожу в состав антитеррористической комиссии при управе района Замоскворечье, за год проведено 7 заседаний. Еженедельно по четвергам проводится рабочее совещание с привлечением подрядных организаций по обсуждению выявленных проблем при капитальном ремонте многоквартирных домов, за год проведено 41 совещание. Это эффективный рычаг по решению проблемных вопросов капремонта.

Также я принимаю участие в работе Комиссии Совета депутатов: по ЖКХ, по потребительскому рынку и поддержке предпринимательства, бюджетно-финансовой.

Впереди - **75-летний юбилей Победы в Великой Отечественной войне**, в ознаменовании этого 2020-й год объявлен Годом памяти и славы. Проведем этот год достойно памяти наших предков, отдавших свои жизни за нашу страну, за свободу, мир! Мы ни на минуту не должны забывать о том, что мы перед ними в неоплатном долгу за все, что они сделали. Сейчас ветеранов в районе осталось совсем немного - 18 участников и 170 тружеников тыла. И дай Бог, чтобы они жили как можно дольше, ведь они живые свидетели великой героической истории нашего Отечества.

**В заключение** хотел бы выразить благодарность всем депутатам, коллегам, руководству и всем сотрудникам администрации муниципального округа, главе управы, всем сотрудникам управы, руководителям государственных учреждений, общественных организаций и, главное, всем жителям, которые неравнодушны к происходящему в Замоскворечье.

Объединение наших усилий откроет широкие возможности для принятия решений, направленных на развитие Замоскворечья в интересах каждого жителя муниципального округа.

## Справочная информация к отчету

## По поликлинике на Большом Строченовском пер., 23А

Все строительно-монтажные работы закончены на 99 процентов, ведутся пусконаладочные работы. Посадка и монтаж медицинского оборудования и мебели идет полным ходом и конец мая 2020 года - это ввод поликлиники в эксплуатацию и начало работ

## По строительству на Павелецкой площади

Здесь строится Подземный многофункциональный торговый комплекс в составе Транспортно-пересадочного узла "Павелецкий".

В мае 2019 закончены работы по проверке состояния и демонтажу старых конструкций, в конце августа установлены башенные краны и другая строительная техника. В результате к 2022 году район, наконец, получит благоустроенную привокзальную площадь, это самая большая площадь Садового кольца, и она остается незастроенной. Под землей расположатся торговый центр и паркинги для автомобилей, на поверхности будут тротуары, зеленая зона - цветники, клумбы, деревья, кусты; в обязательном порядке - скамейки и урны. Со стороны Садового кольца, напротив музея Бахрушина, предполагается возвести вал, который будет защищать от шума и пыли. Исторически, именно по Садовому шеп оборонительный земляной вал с конца XVI по конец XVIII вв. Жители района с нетерпением ждут окончания благоустройства площади.

**ПОБЕДИТЕЛИ. 1941-1945**

Человек не выбирает время, в котором он живет. Но он выбирает, как ему жить и что делать. Сознательный выбор молодых людей встать на защиту своей Родины позволил победить в одной из самых кровопролитных войн, отстоять независимость нашей страны. Яркое свидетельство тому – судьба жителя 1 Монетчиковского переулка Виталия Григорьевича Деры. 1 марта этого года ему, первому в Замоскворечье, была вручена медаль "75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."



на подступах к Берлину. Тогда, уже в составе 1-го Украинского фронта, всё той же бригады встретили они ожесточенное сопротивление немецких войск. Как вспоминает Виталий Григорьевич: "Мы остановились перед насыпью шоссе на дороге. Решали, как действовать дальше. Наши танки и вся бронетехника стояла перед насыпью, а за ней виднелись высоченные деревья. Немцы, которые сидели за насыпью, решили атаковать. С одного из деревьев фриц выстрелил из фаустпатрона прямо по танку, рядом

# КАВАЛЕР ОРДЕНА СОЛДАТСКОЙ СЛАВЫ



Родился Виталий Григорьевич в 1926 году в селе Темрюк Старо-Николаевского района Мариупольского округа (ныне - Никольский район Донецкой области Украины). Его отец, председателю колхоза, часто приходилось выслушивать от учителей про проделки своего сына, веселого рыжего пареня с живым непоседливым нравом. Виталий рос активным мальчишкой, мечтал стать летчиком и гресил о небе. Но мечты его разбились с наступлением кровопролитной, жестокой и самой тяжелой войны из всех, которые знала когда-то история.

С наступлением немцев семья бежала из родного села, пытаясь догнать отступающие силы Красной армии. Под Мариуполем им отрезали путь немецкие мотоциклисты. Отец велел Виталию с матерью возвращаться в Темрюк, а сам присоединился к группе красноармейцев, начал бить врага.

Дорога назад была нелегкой. Думали только об одном: "Домой, хоть бы добраться домой живыми!..." Страх и ужас пронизывали до самых костей. Немецкие самолеты брели по небу, истребители устремились в небо, и животных. Тем не менее, до дома четырнадцатилетний Виталий с мамой добрались живыми. Правда, не знали они, в какой ад стремились вернуться. Не было уже в селе привычного уклада. Повсюду хозяйничала оккупация и местные предатели. При уклонении от работы на немцев Виталий подвергался порке. От этого ненависть к врагам разгоралась в душе юноши еще ярче. Поздней осенью 1941 года из-под Мариуполя вернулся отец. Сам он идти не мог, у него были перебиты ноги. Виталий с матерью, как могли, выхаживали его. Но местные "доброжелатели" донесли об отце - председателе колхоза и коммунисте. Полицейские забрали его и отправили в гестапо в Мариуполь. Людей гнали пешком, а отец с ранеными ногами дороги не выдержал. Полиции, дабы не нагружать себя лишней обузой, расстреляли его прямо на дороге. Это было в мае 1942 года.

Летом 1943 года немцы активно отправляли молодежь на работы в Германию. Они заходили в любой дом и уводили детей от 13 лет. Чтобы избежать такой участи для своего сына, мать велела вырыть в погребке большую яму. И Виталию пришлось прятаться там июль-август 1943 года. Изредка, когда в доме не было немцев, мать приносила ему еду. Это были самые тяжелые времена. Но Виталию удалось их пережить.

Радостная весть пронеслась по селу Темрюк в сентябре 1943 года: "Конец оккупации!" Освободителем стал 11-й армейский запасной стрелковый полк 2-го Украинского фронта. Именно туда и отправился добровольцем шестнадцатилетний юноша Виталий, не подлежащий мобилизации. В голове были отчаянные мысли: "Мстить! Мстить за отца, за оккупацию, за издевательства, мстить за Родину!" В полк его тут же приняли. Во время форсирования реки Молочная под Мелитополем Виталий



01.03.2020. Вручение юбилейной медали

получил легкое ранение в ногу. Мать уговаривала его вернуться домой, но юноша был непреклонен.

Отчаянные головы несовершеннолетних воинов пытались остудить приказом Верховного главнокомандующего о снятии "малолеток" с фронта. Но Виталия сбить с намеченного пути было невозможно. Он прибавляет себе год, и вместо тыла его посылают учиться военному делу в 356-й запасный стрелковый полк, расположенный около станции Прудбой под Сталинградом. Сам он вспоминает это время так: "Нас привезли, всех разом. Было много таких как я, молодых, горячих, готовых воевать за Родину любой ценой! Нас расположили в бывшем военном городке фельдмаршала Паулюса, в землянках, рассчитанных на 40-50 человек. Это были двухъярусные нары из необструганных досок, а матрасов, подушек или одеял и в помине не было. Вокруг только сосны и снега по колено. Зима 1943-1944 года выдалась лютая, стоял сорокаградусный мороз. Есть было практически нечего. На кухне готовили баланду и хлеб, который рассыпался при одном прикосновении. Многие ребята на таком пайке сильно ослабели. При этом обучали нас по всей строгости, проводили подготовку в стрельбе, азы рукопашного и стрелкового боя. Все мы мечтали поскорее оказаться на фронте! Только это и помогло нам выстоять и преодолеть все невзгоды!"

В начале весны 1944 года Виталий Григорьевич был отправлен в Кировоградскую область, в учебный батальон. Но уже осенью 1944 года он попадает фронт, в должности командира отделения 12 гвардейской Краснознаменной орденов Кутузова и Богдана Хмельницкого бригады в составе 4-го Украинского фронта. Виталий Григорьевич участвует в освобождении Польши, затем - тяжелые, не всегда успешные бои за овладение чешским городом Моравска-Острава. Это был крупный железнодорожный узел, жизненно важный центр восстановления подбитой немецкой техники, поэтому немцы защищали город очень серьезно. Моравска-Острава был взят нашими войсками только 30 апреля 1945 года.

На всю жизнь Виталию Григорьевичу запомнился фронтовой эпизод

с которым я находился. Меня серьезно ранило в правый висок, осколок торчал как влитой. Помню лишь, что мне наложили пакет, забинтовали, как могли, голову и сказали ползти в сторону санбата".

Так Виталий полз с дикой болью в голове, пока не увидел впереди ползущих навстречу немцев. Понимал, что силы неравны, но от боли стал терять сознание. Его привел в чувство заместитель командира бригады полковник Михайленко. Он то и объяснил Виталию, что это наши военнопленные, которых освободили и одели в немецкую форму, добытую в боях. Воодушевленный Виталий дополз до санбата. Там ему оказали первую помощь. Лежал он недолго - вскоре почувствовал в себе силы вернуться назад, в свой полк. Позналкомился с Сережей из Краснодар, тот был из 10 бригады. Вместе они решили уйти из санбата, искать свои части - страшно было потерять связь со своими товарищами. Взяв с собой 2 банки консервов и буханку хлеба, они отправились в том направлении, где, по их мнению, располагались 10 и 12 бригады.

Ранняя весна одела все деревья в кипень белого цвета. Нестерпимо жаркими были те апрельские дни, солнышко настраивало на позитивный лад, хотелось петь песни. И всё это создавало яркий контраст грубым, черным краскам войны. И неожиданно, с шемящей остротой, двум солдатам 1-го Украинского фронта отчаянно захотелось остаться в живых, бросая вызов чудовищной нелепости - войне.

О случившемся далее рассказывает Виталий Григорьевич: "Идем мы. Вдруг навстречу на полной скорости несется "Виллис", пыль стоит столбом. Резко останавливается перед нами. Оттуда вылетает подполковник Рязанский, начальник штаба корпуса, куда входили обе наши бригады. "Кто такие? Куда направляетесь?" - спрашивает он. Я был ближе, и ответил - "Идем в свои части, Сергей с 10 бригады, я с 12". Тут Рязанский подходит ко мне и сапогом неожиданно дает мне такой пинок, что я растерялся. "А вы знаете, мать вашу, что немцы впереди? Вы знаете, что идете прямо к ним в руки?" Мы даже дар речи потеряли.

Окончание на стр. 4

**БИОГРАФИЯ ЗАМОСКВОРЕЦКОГО ДОМА**

## ПЯТНИЦКАЯ, 7: ДОХОДНЫЙ ДОМ НИКОЛО-ПЕШНОШСКОГО МОНАСТЫРЯ

Дом на Пятницкой, 7 знаком, пожалуй, всем жителям Замоскворечья. Точнее, не дом, а его руины - от здания остался лишь фасад, и тот держится на честном слове. Тем не менее, эти развалины заслуживают того, чтобы познакомиться с их историей.

Это памятник архитектуры "Доходный дом Николо-Пешношского монастыря, 1835 г., 1889 г."

В 1777 г. участок принадлежал московскому купцу III гильдии Михаилу Ермилову Жучкову, который достался ему по купчей от Авраама Петрова, московского купца. По планировке владение представляло собой небольшую городскую усадьбу, вероятно, частично с торговыми функциями, вследствие расположения на одной из древнейших торговых улиц Замоскворечья. В конце XVIII века владение перешло к купеческой жене Ирине Васильевне Никитиной. В 1800 году владение по периметру было застроено многочисленными деревянными службами. Общая композиция застройки характерна для доходных домовладений. Вероятно, в это время во владении уже располагался постоянный двор с необходимой ему развитой системой служб: конюшни, сараи, навесы. К 1804 г. к владению с восточной стороны был присоединен крупный участок земли - часть сада обширного соседнего домовладения, принадлежавшего лейб-гвардии Преображенского полка капитанармусу Я.Н. Бобрисшеву-Пушкину. В 1812 году владение сильно пострадало от пожара. Вся деревянная застройка была уничтожена. Каменные дома были "исправлены починками" в следующем году и составляли девять покоев. В 1830 г. владение было приобретено в купчихе А. Р. Красносельской. В это время было выстроено трехэтажное каменное жилое здание, состоявшее

значительно расширены окна первого этажа. Теперь они представляли собой витрины магазинов.

Советские власти в 1918 году национализировали здание, но функции дома были сохранены - на первом этаже традиционно располагались торговые заведения. Планировка помещений основного объема была мало изменена в советское время, так как практически не теряла своей функции (в здании располагалось рабочее общежитие). Интерьеры сохраняли элементы убранства XIX века.

В 1950 г. была снесена ветхая деревянная застройка по северо-восточной границе владения, нежилые сараи и навесы в центре двора перестроены. Одноэтажная пекарня была надстроена вторым этажом. В конце 1980-х в южной части здания находилась булочная, в центральной - комиссионный магазин, в северной - сосисочная.

До 2002 г. главный фасад сохранял характерные черты рядового московского строительства периода позднего ампира - протяженный фасад, симметричный относительно центральной части, выделенный портиком с большими пилястрами тосканского ордера, на которые опирались довольно массивный карниз с гладким фризом. Окна имели несложную декоративную обработку в виде карнизов и подоконных полочек. Дворовый восточный фасад был окрашен по кирпичу, декоративного оформления не имел, за исключением венчающего карниза, что подчеркивало чрезвычайно утилитарный подход владельцев к застройке.

Помещения здесь были частично жилыми, частично в собственности различных организаций, частично сдавались в аренду различным фирмам.



Фото 1993 г.

из 20 покоев, главным фасадом выходящее на Пятницкую улицу. Владелица не жила в этом доме, а сдавала его под подворье. Во владении последовательно располагались: гостиница "Лейборух", подворье "Тифлисское", постоянный двор.

В 1883 году владение перешло к Николо-Пешношскому монастырю. В конце 1880-х гг. к главному дому владения с южной и северной стороны двора было пристроено два жилых корпуса. Еще один корпус был поставлен в центре двора. Архитектор А. С. Каминский спроектировал фасады новых строений в достаточно лаконичной манере, используя некоторые приемы так называемого "кирпичного стиля". По всему периметру двора были построены каменные конюшни.

В 1909 г. по проекту архитектора Н. Эйхенвальда было построено одноэтажное каменное здание с подвалом для пекарни Д. И. Филиппова. Во владении также находились меблированные комнаты "Николо-Пешношское подворье", кельи монахов, конюшни, квартиры для кучеров. В главном корпусе, выходящем на Пятницкую улицу, разместились магазины колониальных товаров, обуви и пр. В 1914 г., исходя из нужд торговли, на фасаде здания, выходящем на улицу, были

В 2002 году случился большой пожар - здание сгорело почти полностью: главный корпус владения вместе с южным и северным корпусом обрушился.

До наших дней сохранился лишь главный фасад, выходящий на Пятницкую улицу, который вскоре после пожара был закрыт баннерной сеткой.

Почти два десятилетия памятник архитектуры стоит в руинах. В 2012 году городские эко-партизаны даже попытались разбить внутри огород: посадили кабачки, тыкву, помидоры, мяту...

Сохранить и воссоздать здание важно - ведь это часть архитектурного наследия Москвы. Кроме того, дом занимает очень важное место - он замыкает перспективу вдоль Черниговского переулка.

Поэтому радует, что, наконец, одобрен проект его реставрации. Он будет воссоздан в том виде, в каком выглядел в конце XIX столетия. В здании предполагается разместить гостиницу. Предусмотрено 46 гостиничных номеров, на первом этаже - предприятие общепита.

По материалам государственной историко-культурной экспертизы научно-проектной документации, 2020 год

## ДОСУГ В ЗАМОСКВОРЕЧЬЕ

Внимание! Досуговые  
центры Замоскворечья  
закрыты  
с 21 марта по 12 апреля

### СДЦ "Орион"

Б. Пионерская ул., 24  
(499) 235-00-85, (499) 235-71-78

- Студия изобразительного искусства "Рафаэль" для детей от 4 лет и всех желающих
- Фото студия "Гелиос" для детей от 8 лет и взрослых
- Ансамбль танца "Спектр" для детей от 3 лет
- Клуб английского языка "Window on Britain" для детей от 4 до 17 лет
- Клуб УШУ и цигун "Круг силы" - спортивное и оздоровительное УШУ (Цигун) для детей от 6 лет и старше (совместные занятия с родителями, бабушками, дедушками)
- Восточная оздоровительная гимнастика (Цигун) для людей старшего возраста
- Тренажерный зал
- Секция мини-футбола (спортплощадки, по погодным условиям)
- Секция легкой атлетики (спортплощадка Б. Овчинниковский пер.)
- ОФП, подвижные игры, катание на коньках (спортплощадки)

### КДЦ "Орбита"

Пятницкая ул., 43, стр. 3,  
Старый Толмачёвский пер., 7  
Телефоны: (495) 953-79-55,  
(495) 953-69-15, 8-903-673-50-15

- Поисковый отряд "Победа"
- Фитнес и аэробика (с 14 лет, взросл.)
- Каратэ (5-14 лет)
- Тазквондо (с 17 лет и взрослые)
- Фотостудия (с 7 лет и взрослые)
- Детская театральная мастерская "Улей" (с 7 до 16 лет)
- Студия современного танца "Дископластика" (с 16 лет, взрослые)
- Студия классической хореографии Индийский танец (взрослые)
- Студия "Вундеркинд" (всестороннее развитие детей, вокал, фортепиано) (с 3 лет, взрослые)
- Классическая хатха-йога, йога Айенгара
- Цигун (с 18 лет, взрослые)
- Ицуань (с 3 лет, взрослые)

### Московский Дом САМОДЕЯТЕЛЬНОГО ТВОРЧЕСТВА

Б. Овчинниковский пер., д.24, стр. 4,5  
(499) 238-00-12, www.mdst.moscow

- Музыка: хор, вокал, гитара
- Бальные танцы, балет, восточные танцы, аргентинское танго, свинг, гимнастика бодифлекс, стрейчинг
- Гончарное дело, резьба по дереву, авторская кукла, живопись, эбру, батик, картины на бересте, картины-3D

### КДЦ "Вместе весело"

Б. Серпуховская ул., 40, стр. 2  
8-916-686-40-01

- Студия вокала "Наследие" от 5 лет
- Обучение караоке
- Здоровая спина, хатха йога, аштана йога
- Студия современного танца
- Английский, немецкий язык

### Изостудия ДЦ "Мозаика"

Рисование - это отличный способ развить воображение ребенка, приобщить его к искусству, подарить любовь к прекрасному, раскрепостить и сделать свободным. Он вырастет гармонично развитым человеком, с богатой фантазией и творческим мышлением. Приглашаем детей 3-15 лет на занятия у опытного педагога Ольги Леонидовны Хайловой. Адрес: Б. Серпуховская, 40, стр. 2  
Тел.: (499) 713-80-82, 8-985-285-92-91

## С 26 МАРТА ПО 14 АПРЕЛЯ МОСКВИЧИ СТАРШЕ 65 ЛЕТ ОБЯЗАНЫ СОБЛЮДАТЬ ДОМАШНИЙ РЕЖИМ

**Окончание. Начало на стр. 1**  
риальная помощь в размере 4 000 рублей. Из них 2000 рублей будет выплачено авансом, еще 2000 рублей – после окончания домашнего режима при условии его ответственного соблюдения.

4. Операторы связи обязаны не отключать телефоны и интернет при нулевом или отрицательном балансе у пожилых и хронически больных москвичей, находящихся на домашнем режиме.

5. Временно отменяется взимание пени и штрафов за просрочку оплаты услуг ЖКХ. Покидать квартиру или уезжать с дачи, чтобы оплатить квитанции, не нужно!

6. В случае необходимости доставки продуктов, лекарств и решения других бытовых проблем пожилые и хронически больные москвичи могут звонить по телефону (495) 870-45-09. На помощь им придут социальные работники и волонтеры.

**Отдельная просьба к более молодому поколению.**

Даже не чувствуя симптомов заболевания, вы можете быть носителями коронавируса, который очень опасен для пожилых людей. Насколько возможно, воздержитесь в эти дни от общения с родителями, бабушками и дедушками и вообще пожилыми людьми. Тем самым вы можете уберечь их от этой напасти. А контакты лучше поддерживать по телефону или через интернет.

## ОПЕРАТИВНЫЙ ШТАБ РАЗЪЯСНЯЕТ МЕРЫ, ВВЕДЕННЫЕ УКАЗОМ МЭРА МОСКВЫ ОТ 23 МАРТА

**1. Кто должен находиться в режиме самоизоляции?**

С 26 марта до 14 апреля вводится обязательный домашний карантин для жителей старше 65 лет, а также для москвичей с хроническими заболеваниями. Также режим самоизоляции сохраняется для граждан, вернувшихся из стран с неблагоприятной эпидситуацией и лиц, проживающих с ними.

**2. Кто входит в список людей с хроническими заболеваниями?**

Соблюдать режим самоизоляции согласно Указу Мэра необходимо людям со следующими заболеваниями:

сахарный диабет инсулинозависимый; хронические болезни легких (астма); бронхоэктазия; легочное сердце и нарушение легочного кровообращения; наличие трансплантированных органов и тканей;

хроническая болезнь почек; злокачественные новообразования; перенесшие инфаркт и инсульт;

**3. На кого не распространяется режим самоизоляции?**

Пациенты, отнесенные к третьей клинической группе (онкология); сотрудники организаций, чье нахождение на рабочем месте является критически важным для функционирования учреждения; сотрудники здравоохранения

**4. Что такое режим самоизоляции?**

Режим самоизоляции - это пребывание в квартире в течение 14 дней. Выходить можно только в случае крайней необходимости, в малолюдное время и в маске.

**5. Будут ли обеспечены жители, которые должны находиться в режиме самоизоляции, больничными листами?**

Гражданам на самоизоляции может доставить больничный лист курьер. Для этого следует позвонить по телефону (495) 870-45-09 или указать необходимость получения больничного при заполнении анкеты на портале mos.ru.

**6. Кому положены выплаты в связи с новым Указом Мэра?**

### КРАЕВЕДЧЕСКАЯ РУЛЕТКА

**Условие:** Для участия в викторине надо 6 апреля с 18:00 до 18:15 позвонить по телефону (495) 943-03-81 и сообщить свой ответ (не забудьте представиться). Победителем будет признан участник викторины, первым давший правильный ответ.

**Вопрос:**

На фото 1920-х гг. - дом на Пятницкой улице. Назовите адрес.

**Призы победителю:**

1) от Клуба пешеходных экскурсий "Шагаю по Москве" - 2 билета на экскурсию (проводится после завершения пандемии коронавируса);

2) газета-путеводитель по Пятницкой улице;

3) буклет, посвященный творчеству художника Валерия Кроковского.

**Два решения, касающихся семей с детьми:**

1. В связи с временным закрытием учебных заведений школьники, имеющие право на бесплатное питание, смогут получить продуктовые наборы. Выдача наборов будет осуществляться через школы. Тем самым мы поддержим семьи с небольшими доходами.

2. В период закрытия учебных заведений отменяется льготный проезд в транспорте для школьников, начиная с 5 класса. Мы закрыли школы для того, чтобы минимизировать контакты учащихся, а не для того, чтобы они с утра до вечера катались по городу. Транспортное приложение Социальной карты у школьников будет временно заблокировано, а уплаченные за проезд деньги – перенесены на более поздний срок.

Борьба с распространением коронавирусной инфекции – наша общая борьба! Власть и горожане могут справиться только вместе, только совместными усилиями! Хочу обратиться к москвичам с просьбой – проявите особое внимание к людям старшего поколения. Если это ваши близкие, помогите им пережить сложный период. Если это ваши соседи и знакомые, поинтересуйтесь, что им нужно, и окажите посильную помощь. Иногда и добрые слова поддержки дорогого стоят. Наши бабушки и дедушки ни в коем случае не должны чувствовать себя забытыми!

Разовая выплата положена жителям старше 65 лет и лицам, имеющим хронические заболевания: в размере 2 тысяч рублей после начала режима самоизоляции; в размере 2 тысяч рублей по его завершении режима при условии соблюдения режима.

**7. Как будет начислена эта выплата?**

Для жителей старше 65 лет она будет зачислена на счет, на который ежемесячно перечисляется пенсия и другие социальные выплаты, ее оформят органы социальной защиты в беззависительном порядке.

Лицам с хроническими заболеваниями выплату оформят в индивидуальном порядке после обращения на горячую линию по телефону (495) 870-45-09.

**8. Как люди старшего возраста или хронически больные смогут получить необходимые лекарства?**

Лекарства доставят на дом, для этого следует позвонить по номеру (495) 870-45-09

**9. Кто поможет жителям на самоизоляции с бытовыми проблемами?**

На помощь им придут социальные работники и волонтеры. По телефону (495) 870-45-09 можно заказать и услуги, и доставку на дом бесплатных и льготных лекарств и медицинских изделий.

**10. Как граждане, находящиеся в режиме самоизоляции, смогут оплатить ЖКХ?**

Временно отменяется взимание пени и штрафов за просрочку оплаты услуг ЖКХ. Покидать квартиру и нарушать режим самоизоляции, чтобы оплатить квитанции, не нужно.

**11. Для кого приостанавливается работа льготного проездного в общественном транспорте?**

В период закрытия учебных заведений отменяется льготный проезд в общественном транспорте для школьников, начиная с 5 класса, и учащихся колледжей.

**12. Как получить обед школьнику во время карантина?**

Родители школьников, которые имеют право на бесплатное питание, смогут получить продуктовые наборы в школах.



## КАВАЛЕР ОРДЕНА СОЛДАТСКОЙ СЛАВЫ

**Окончание. Начало на стр. 3**

Посадил он нас в "виллис", отvez в мою 12 бригаду, а там и Сережке до своей было недалеко. Так и спаслись мы от неминуемой смерти".

За штурм Берлина Виталий Григорьевич Дера был представлен к самой главной солдатской награде - ордену Славы. Ему вручили награду по пути на Прагу. Бригада Деры, но уже в составе 4-й танковой армии под командованием Д. Д. Лелюшенко, совершила марш-бросок на Прагу. Затем в Праге несколько дней вылавливали скрывающихся власовцев.

Война закончилась для Виталия Григорьевича 12 мая. Тогда его сердце забилось спокойнее: отомщен и отец, и родное село, и Родина!

Виталий Григорьевич Дера награжден также орденом Отечественной войны 1 степени, медалями "За взятие Берлина", "За освобождение Праги", "За победу над Германией". Имеет и благодарности Верховного главнокомандующего за прорыв обороны немцев на реке Нейсе, за завершение полного окружения Берлина, за овладение городом Виттенберг на реке Эльба, за завершение ликвидации групп немецких войск, окруженных юго-восточнее Берлина, за взятие Берлина, за освобождение Праги.

Много воды утекло с тех пор. После войны Виталий Григорьевич занимался педагогической деятельностью, работал в школе, а с 1972 по 2006 год был заведующим кафедрой инновационных технологий Института повышения квалификации информационных работников. Имеет звание "Заслуженный работник высшей школы", профессор. Но главным в своей жизни он считает именно то печальное и радостное время, проведенное в кровопролитных боях Великой Отечественной. И жив в его памяти образ бравого, доблестного русского солдата, который, не жалея жизни, сражался за Родину.

Анна Егорова

### ДЕТСКИЙ ЦЕНТР "МОЗАИКА"

Б. Серпуховская ул., 40, стр. 2  
(499) 713-80-82, 8-985-285-92-91

- Студия раннего развития (дети 1,2 - 4 лет)
- ИЗО-студия (3-15 лет)
- Подготовка к школе (3-8 лет)
- Логопед (дети от 2-х лет)
- Музыкальные занятия (2 - 5 лет)
- Английский, немецкий, испанский, итальянский языки (дети и взрослые)
- Группа кратковр. пребывания (1,2 - 7 лет)
- Ментальная арифметика (5-15 лет)
- Спидкубинг (5-15 лет)
- Театральная студия (3-15 лет)
- Вокальная студия (3-15 лет)
- Обучение игре на фортепиано
- Танцевальная ритмика (3-8 лет)

### СДЦ "Спорт Плюс"

Подготовка к школе "Веселые искорки"  
Приглашаем детей дошкольного возраста в студию эстетического развития по направлениям:  
• развитие речи (обучение чтению и письму)  
• математика и логика  
• английский язык  
• окружающий мир  
• рисование и живопись, лепка, аппликация  
• музыка  
Адрес: 3-й Монетчиковский пер., 10/1  
Тел.: 8-926-653-29-32 (Елена Валерьевна)

### СДЦ "Патриот"

Космодамианская наб., 40-42, с. 3  
(495) 959-42-33, 8-926-112-65-06

- Айкидо, Айкибудо, Бокс, Дзюдо
- Тяжелая атлетика
- Каратэ Кекусинкай, Тайский бокс
- Кикбоксинг, Йога, Тренажеры,
- Подводное регби

### ДХС "Кармин"

ул. Бахрушина, д. 1  
Телефон: (495) 951-48-90

- Изобразительное искусство
- Декоративно-прикладное искусство